

与“老赖”较真到底 执行利刃捍卫诚信芜湖

安徽省芜湖市各级法院至今已经累计发布失信被执行人14,901名,共有1274人迫于压力履行了清偿义务,执结标的额达5.6亿元

□ 顾 娅

据报道,“民无信则不立,商无信则不兴,国无信则不威。”古往今来,诚信一直是中华民族的传统美德。近年来,随着安徽芜湖经济社会发展,民间经济交往频繁,一些利字当头、不讲诚信的行为成为和谐社会里的杂音。一诺千金,既是道德规范,亦是法律规范。5年来,芜湖市各级法院陆续出台多种举措严惩失信行为,誓与“老赖”较真到底,不让失信行为存在任何侥幸的生存空间,法律正成为芜湖诚信的捍卫者。

让“老赖”成为“过街老鼠”

“我愿意还清欠款,请把我从老赖名单中删除吧,处处都受限,脸上也没光。”近日,一名“老赖”迫于曝光压力找到芜湖市中院执行局主动清偿欠款。一旦被法院纳入黑名单,“老赖”们的日子就不好过了,丧失了乘坐飞机、高铁、列车软卧、办理贷款、信用卡申请、担任企业高管、参与政府采购和招投标等诸多权利,可谓一处失信,寸步难行。

“曾经执行找不到人,如今走投无路找上门。”这是曝光老赖黑名单行动开展以来,芜湖

市法院执行工作收获的喜人变化之一。据统计,自2014年9月1日,芜湖市镜湖区法院公布第一批30名失信被执行人名单起,芜湖市各级法院至今已经累计发布失信被执行人14,901名,共有1274人迫于压力履行了清偿义务,执结标的额达5.6亿元。

“你拨打的机主已被芜湖市中级人民法院列为失信被执行人……”今年9月1日,芜湖市法院再出“大招”惩治“老赖”,两级法院同步启动对失信被执行人进行定制“失信彩铃”,这在安徽省尚属首次。据了解,目前芜湖市共有约3万名失信被执行人,首批1080名“老赖”被定制“失信彩铃”,下一步将逐步扩大到各类失信人,做到全市范围内全覆盖,“失信彩铃”将成为日日响在老赖身边的“警铃”。

内外联动合力捍卫诚信

“人难找,财产难寻”一直是执行难中的关键问题,仅靠法院一家之力难以破解。5年来,芜湖市法院不断探索建立内外联动的工作机制。对内建立健全执行指挥中心,整合调配全市法院执行力量,形成执行合力,提高执行效率,增强执行效果。

对外寻求社会力量协助,形成全社会联动的合力执行网络。2012年,芜湖市建立了由政法委、政府部门、金融等18家单位参加的全市解决执行难联席会议制度。2013年,与公安、工商、税务、国土、房管、金融等部门加强协作和信息共享,依法采取查封、扣押、冻结、罚款、限制出境等措施强制执行。2014年,完善了执行联动机制,法院与信息办、公安、人社、住建、工商、金融等10余家单位建立“点对点”执行查控系统,及时查询、控制被执行人财产,当年查询79,223次,涉及执行案件5136件,涉及执行款金额37.5亿余元。

2015年,芜湖市法院利用芜湖市政府信息资源建立人员生命树查询系统,实现对芜湖本地户籍被执行人房地产、社保、公积金等信息的及时查询。2016年,健全执行查控体系,与22家金融机构建立“点对点”“点对点”网络协查机制。2017年,随着网络账户的兴起,针对一些被执行人利用“网络账户、网络理财”等方式隐匿财产的新情况,芜湖市法院升级网络查控手段,执行人员通过与腾讯微信红包、阿里巴巴支付宝等完成网络查控对接,顺利冻结、划扣被执行人隐

匿在支付宝账户等网络平台的财产,让执行财产在网络时代也无所遁形。

雷霆行动敲“骨”拔“钉”

破解执行难,最难的是执行“骨头案”“钉子案”。由于案情复杂、被执行人的强烈对抗等原因形成积案,久拖不决,损伤了司法权威,影响了百姓对司法公正的信任。骨头虽硬,执行利剑也要斩碎;钉子虽牢,排除障碍也要拔出。

今年“9·29强制腾退行动”就是以雷霆之势开展专项行动一个缩影。位于芜湖市艺江南别墅区的一栋房屋因借款合同纠纷,被法院公开拍卖,并已办理了过户手续,而被执行人却态度蛮横,拒绝腾退,不仅自己外出躲避,还将年迈的父母送来居住,多次对抗执行。为打击此类逞强耍赖,造成恶劣社会影响的拒执行为,芜湖市中院联合镜湖区法院决定联合行动,强制腾房。

行动当天,执行人员配备新型执行装备——手持式高清终端及车载终端,全程实时录像连线镜湖区法院执行指挥中心,实现户外执行远程监控及调度指挥。执行人员通过现场蹲守、妥善部署、耐心劝导等规范流程将屋内老人劝服,在法院强大执行力的威慑下,被执行人胡某当日承诺主动腾退房屋,主动向承办法官承认错误。10月9日,拍卖房屋买受人顺利拿到房屋钥匙,完成房屋交接。据统计,自去年开展强制腾退专项行动以来,芜湖市法院强制腾退房屋855处,执结“骨头案”164起。

据统计,2013年~2017年4月,芜湖市各级法院共受理案件223,368件,审执结205,227件,芜湖百姓正从身边的每一个司法案件的办理到切切实实感受到公平正义。

5年来,在芜湖这片蓬勃发展的热土上,失信行为处处曝光、人人喊打,违法财产无处藏匿,逞强耍赖拒不遵法被“执行利刃”强势打击。诚实守信、一诺千金备受百姓推崇,在法治阳光的照耀下,社会风气日益风清气正。

舆情参考

“无人监考”是提升素质教育的一种创新

□ 岁正阳

试想一下,如果你的求职简历中比别人多了一条“诚信考试”的表彰,是不是会加分不少?日前,湖北省武汉市晴川学院正式印发《武汉晴川学院诚信考试实施办法(试行)通知》,将“诚信考试”制度化,对于参与“诚信考试”的学生和班级授予荣誉称号,并记入学生档案。

实际上,武汉晴川学院“无人监考考场”自去年经媒体报道后,引发广泛关注。“学校从2014年开始实施‘无人监考考场’,今年正式将其规范为诚信考试制度。”该校教务处负责人刘国园介绍,“诚信考试”制度在全校范围实施,采用自愿申请的形式,申报班级需在上一学期无考试违纪和作弊现象,必修课程期末考试及格率达85%以上,全班成员还需签订诚信考试承诺书。考试中,老师发完试卷就走,由监考员进行不定期巡视,考试结束前10分钟,主考教师返回考场,取走试卷。

“诚信考试”是对知识的尊重。考试作为一种评价手段,历来是检验教学质量和学习效果以及选拔、培养人才的重要手段。“近年来,学校已有30余班级,近千名学生参与诚信考试。”武汉晴川学院院长汪彬表示,“诚信考试”制度化,是学校在新形势下开展考风、学风建设和学生思想道德建设的有效途径,也是提升素质教育的一种创新,在学生中形成自我约束的机制,开展诚信自律教育,培养学生的诚实品质和责任意识,形成良好的学风、考风和校风。

长江网发表文章认为,“无人监考考试”的试行至少有三个积极意义:其一,无需赘言,可以培养学生自我管理、自我约束的良好素质,为未来社会培养有自律、担当、责任的现代公民社会打下扎实的基础;其二,给予学生们一种被尊重、被信任的教育新体验,促使他们走向成熟和理性,并珍惜诚实守信的重要意义;其三,无监考考试并非完全放任自由,对于违反纪律作弊者采用一定的惩戒措施,实现与社会管理的无缝对接,对于学生们适应社会、融入群体可谓益处多多。

与此同时,针对如何建设诚信考场,南京文明网发表的评论提出必须从硬件和软件两方面同时着手努力。一方面,要重视标准化考场建设,在考场内安装电子监控设备,并加强管理和维护。另一方面,辅导员、班主任要经常对学生进行诚信教育,鼓励他们做讲诚信的人。

《河南日报》对此发表评论表示,重视诚信考试,是责任感的体现,诚信应考,则是道德品格的体现。诚信考试,需要考生的自我约束和自觉追求,在考试过程中端正学习与考试的态度,严格遵守考试规章制度,实事求是,杜绝一切考试作弊形式。诚信是公平考试的前提和必要条件,如果失去了诚信,考试将成为不公平竞争,也就失去了其应有的意义。从这个意义上讲,诚信考试不单单是对我们学习质量的检测,也是在检验学生的道德水准,更是对我们人格的一种考验。

“分数诚可贵,人格价更高”。诚信,赋予了考试更多的意义,在人生的每一场考试中,我们都要以诚信的态度去对待,考出真实水平,弘扬诚信正义,以纯洁的心灵吸纳无尽的知识,让舞弊远离考场,让诚信常驻心中。

诚信史记

诚信是经商之本

□ 大 城

经常交往的有一个诸侯国叫葛国。葛国是个小国,社会落后,资源贫乏,老百姓所需粮食一直不足。商国一直向葛国提供粮食,平等进行各种交易。有一年葛国遭遇天灾大旱,地里庄稼颗粒无收,老百姓连树皮草根都快吃光了。葛国国君到商国向王亥求援,恳求商国多运些粮食到葛国,并愿意拿出比原来高出一倍的食物交换。王亥说:“您不是商国的老朋友了,我们不能见死不救,更不能乘人之危敛物。”王亥除了继续以原定的物品与葛国交换粮食外,还多提供了些粮食援助。事后,葛国国君向王亥送书一封,其中写道:“葛国愿与商国世代友好,永结同盟。”

从简单的以物易物发展到复杂的商品贸易,其漫漫脉络也就在这里找到了源头。王亥经商很大程度上推动了中华商文化文明播撒天下的进程。

2017年,随着网络账户的兴起,针对一些被执行人利用“网络账户、网络理财”等方式隐匿财产的新情况,芜湖市法院升级网络查控手段,执行人员通过与腾讯微信红包、阿里巴巴支付宝等完成网络查控对接,顺利冻结、划扣被执行人隐匿在支付宝账户等网络平台的财产,让执行财产在网络时代也无所遁形。



北京“老街坊”助力地区食品安全

北京石景山区致力开拓“老街坊”文明劝导队在地区食品安全工作的新领域,使之成为食品安全工作的“助推器”。图为日前石景山区古城“老街坊”文明劝导队的队员们来到北京石景山区食品药品安全监控中心,参观并亲自在实验室中对食品进行分析化验,了解食品安全知识。

盛佳鹏 摄

诚信故事

□ 张一培 李培强

站在山东省威海医疗器械与生物医药产业园旁,看着塔吊林立,车辆穿梭,威海新泰康贸易有限公司负责人王某心中感慨万千,他暗暗给自己鼓劲,一定要借助政府着力打造的医疗产业园区,把公司重新干起来!

说起这两年的经历,王某好像有一肚子的话要说。公司是他一手干起来的,主要从事医药和医疗器械经销,成立8年来,业绩不断攀升,销售额过千万元,在行业内也小有名气。

2015年,几家大型医院集中招标采购,王某信心满满,志在必得,可是在开标前,公司突然被取消竞标资格,这让他十分意外。后来,王某主动向招标公司了解情况,得知他的公司已经被国税部门纳入税收“黑名单”,招标公司通过查询得知该公司有严重税收违法行为,不符

守护发展“生命线” 珍惜诚信“朋友圈”

合投标条件,因此被取消竞标资格。

原来是税收违法失信惹的祸。几年前,王某发现医疗机构大部分是免税单位,购销中只需提供普通发票。对此,他动起了“歪脑筋”,打起了“坏主意”,通过“大头小尾”开具发票偷逃税款。3年间开具发票金额达2900余万元,而记账金额却只有40余万元。最终,威海新泰康贸易有限公司因上述偷税行为,受到处理处罚,还登上了税收“黑名单”。

王某本以为没有什么大不了的,心想“不就是进入了税收‘黑名单’嘛,无所谓”。但接下来的“副作用”却让他始料未及,痛悔不已。

几个月后,食药监部门找上门来,起因是他的公司已被

纳入税收“黑名单”,要加大检查频次,严格审核企业行政许可项目,从严控制经营许可证的发放,因不符合相关规定,公司被临时吊销了药品经营许可证。

接下来,工商部门也找上门来,根据公司实际经营情况,由于连续3年没有按规定期限公示年度报告,已被录入企业信用信息公示系统,列为经营异常名录,向全社会公示公开,并加大检查监管力度。

得知王某的公司上了税收“黑名单”,许多合作伙伴终止了合作关系,该公司被医疗、医药行业“拉黑”了朋友圈,生产经营陷入了困境,流动资金越来越紧张,王某想办理贷款却被告知,企业失信行为已录入征信系统,可能无法顺利取得贷款。

王某终于认识到因失信行为带来的严重后果,痛定思痛,他主动找到国税部门,请求撤出税收“黑名单”,工作人员向他宣讲了相关政策,公司及时缴清了税款、滞纳金、罚款200余万元,符合撤出条件,解除惩戒。

公司终于又恢复了信用,王某心里的石头也终于落地,这才有了开头的一幕。

【点评】

诚信是企业的通行证和生命线,依法纳税是企业履行社会责任、彰显诚信品质的重要标尺。因涉税失信行为,该公司受到了来自税务、工商、药监等多个部门实施的联合惩戒,最终导致生产经营难以维系,被诚信朋友圈“拉黑”,这为广大纳税人敲响了警钟。企业只有树立“守信

者一路绿灯,失信者寸步难行”理念,诚信经营,依法纳税,才能持续健康发展。

税收违法“黑名单”及联合惩戒两项制度从2014年建立实施,到2016年的“提档升级”,释放了强大的制度威力。一方面,扎紧了失信惩戒篱笆,明确了公布标准,统一了公布范围,增加了惩戒部门,完善了惩戒措施,实现联合惩戒“双扩围”;另一方面也建立了信用修复机制,即当事人若能缴清税款、滞纳金和罚款的,符合相关条件,可以从税收违法“黑名单”中撤出。这体现了税收执法管理的柔性关怀,做到了警示与教育并重。两项制度的建立和实施,逐步形成了让失信纳税人寸步难行的强大社会舆论氛围,为社会信用体系建设注入新的生机和活力。